
 

 

ΜΘΝΤΜΑ ΣΟΤ ΠΡΟΕΔΡΟΤ ΣΘ ΔΘΜΟΚΡΑΣΙΑ κ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΤ ΠΑΤΛΟΠΟΤΛΟΤ ΓΙΑ ΣΘΝ ΕΘΝΙΚΘ 

ΕΟΡΣΘ ΣΘ 25θσ ΜΑΡΣΙΟΤ 

Θ Εκνικι Επζτειοσ τθσ 25θσ Μαρτίου ςθματοδοτεί, διαχρονικϊσ, τθν κακοριςτικι περίοδο τθσ 

ςφγχρονθσ Ιςτορίασ μασ, τθν «Ανάςταςθ» του Γζνουσ μασ, θ οποία οδιγθςε ςτθν εγκακίδρυςθ 

του Νεϊτερου κυρίαρχου Ελλθνικοφ Κράτουσ. Τπό τα δεδομζνα αυτά θ Εκνικι μασ Επζτειοσ 

πρζπει ν’ αποτελεί, για τον Λαό μασ και το Ζκνοσ μασ, πθγι Εκνικϊν Διδαγμάτων και 

Ζμπνευςθσ. Μζςα ςτθν ςθμερινι κρίςιμθ ςυγκυρία, επιτρζψατζ μου, μεταξφ των ωσ άνω 

Εκνικϊν Διδαγμάτων, ν’ αναδείξω πρωτίςτωσ τα εξισ: 

Θ Επανάςταςθ του 1821 εκδθλϊκθκε ςε μιαν εποχι, κατά τθν οποίαν θ πολιτικι ςυγκυρία ςτθν 

Ευρϊπθ, που ιταν τότε ουςιαςτικϊσ το αποκλειςτικό πεδίο διαμόρφωςθσ τθσ διεκνοφσ 

πολιτικισ, δεν εμφανιηόταν ευνοϊκι γι’ αυτιν. Και τοφτο διότι οι γεωπολιτικοί ςυςχετιςμοί και 

οι διαφόρων ειδϊν υμμαχίεσ μεταξφ των «ιςχυρϊν» τθσ εποχισ εκείνθσ δεν ςυνιςτοφςαν 

πρόςφορο ζδαφοσ για τθν Εκνεγερςία των Ελλινων. Εντοφτοισ, τθν 25θ Μαρτίου το Ζκνοσ των 

Ελλινων τόλμθςε τθν εξζγερςθ κατά του τουρκικοφ ηυγοφ και αγωνίςκθκε, με απαράμιλλον 

θρωιςμό, για τθν κατάκτθςθ τθσ Ελευκερίασ του και για τθν κατοχφρωςθ τθσ Κυριαρχίασ του. 

Σο απαράμιλλο παράδειγμα των προγόνων μασ Αγωνιςτϊν του 1821 πρζπει να μασ εμπνζει και 

να μασ κακοδθγεί ςτο διθνεκζσ. Εμείσ, οι Ζλλθνεσ, οφείλουμε να δθμιουργιςουμε ζνα αρραγζσ 

μζτωπο ςυνευκφνθσ και ςυντονιςμοφ των ενεργειϊν μασ για τθν προαγωγι των ςυμφερόντων 

τθσ Πατρίδασ. Αυτι θ ςφμπλευςι μασ κακίςταται επιτακτικι ιδίωσ κατά τθν τρζχουςα κρίςιμθ 

ςυγκυρία, ςτθν οποία ιδθ αναφζρκθκα και κατά τθν οποία προβάλλουν κορυφαίεσ 

προκλιςεισ, που θ ζκβαςι τουσ κα κακορίςει μακροπρόκεςμα το μζλλον τθσ Ελλάδασ, όπωσ 

και εκείνο τθσ μεγάλθσ Ευρωπαϊκισ μασ Οικογζνειασ, ςτθν οποία αμετάκλθτα ανικει θ Χϊρα 

μασ. Αναφζρομαι ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ και ςτον ςκλθρό πυρινα τθσ, τθν Ευρωηϊνθ. 

Προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ κακοριςτικισ ςθμαςίασ οδθγόσ μασ πρζπει να είναι κατ’ εξοχιν ο 

ςτίχοσ του Ανδρζα Κάλβου, «κζλει Αρετιν και Σόλμθν θ Ελευκερία». Ειδικότερα, με τθν Ωδι 

«Εισ άμον», ο Ανδρζασ Κάλβοσ μασ ζχει αφιςει μια μεγάλθ, κατά πάντα Εκνικι, 

παρακατακικθ ωσ προσ το νόθμα τθσ Ελευκερίασ, θ οποία πρζπει να διαπνζει διαχρονικϊσ 

εμάσ, τουσ Ζλλθνεσ. 

Α. Με ιςτορικι αφορμι τθ Ναυμαχία τθσ άμου το 1824, το υπζρ τθσ Ελευκερίασ μινυμα του 

Ανδρζα Κάλβου -όταν μάλιςτα θ Ελευκερία προβάλλεται ωσ το αποτζλεςμα τθσ αρετισ και τθσ 

τόλμθσ- όχι μόνο διαπερνά, απ’ άκρου εισ άκρον, τθν ιςτορικι διαδρομι του Λαοφ μασ και του 

Ζκνουσ μασ, αλλά πρζπει να φωτίηει το παρόν και να προςδιορίηει κακοριςτικϊσ το μζλλον μασ, 

ωσ απογόνων Μεγάλων Προγόνων, οι οποίοι εξ αυτοφ και μόνον ζχουν χρζοσ να γράψουν τθν 

δικι τουσ Ιςτορία και να φζρουν ζτςι ςε πζρασ τθν αποςτολι που τουσ αναλογεί και τουσ 

αρμόηει, κατ’ εξοχιν ςε δφςκολουσ και κρίςιμουσ καιροφσ. 



Β. Για να κατανοιςουμε δε πλιρωσ, υπό το κατά τ’ ανωτζρω πρίςμα, τθν παρακατακικθ του 

Ανδρζα Κάλβου από τθν Ωδι «Εισ άμον», οφείλουμε να ςυνειδθτοποιιςουμε ότι θ κατά 

Ανδρζα Κάλβο Ελευκερία είναι ςυνϊνυμθ τθσ Ευκφνθσ. Ιδίωσ εμείσ, οι Ζλλθνεσ, ωσ Λαόσ και ωσ 

Ζκνοσ και μάλιςτα υπό τισ ςθμερινζσ ςυνκικεσ, οφείλουμε να κεωριςουμε τθν Ελευκερία όχι 

ωσ ενεργοποίθςθ τθσ ελεφκερθσ βοφλθςθσ κατ’ απόλυτθ και ανεξζλεγκτθ διακριτι ευχζρεια. 

Αλλά -κατ’ εξοχιν μάλιςτα- ωσ Αρετι, θ οποία, μζςω τθσ Σόλμθσ, μετατρζπεται ςε Ευκφνθ για 

τθν επιλογι των ςτόχων που πρζπει να κζςουμε και των επζκεινα αποφάςεων που πρζπει να 

πάρουμε, προκειμζνου να εκπλθρϊςουμε τθν αποςτολι, θ οποία μασ αναλογεί και μασ 

αρμόηει απζναντι ςτθν Πατρίδα και ςτθν Ιςτορία μασ. 

Θ Ελλάδα αποτελεί πλζον ςτακερι και αξιόπιςτθ, ςτον υπζρτατο βακμό, δφναμθ Ειρινθσ και 

Αςφάλειασ ςτα Βαλκάνια και ςτθν ευρφτερθ περιοχι τθσ Νοτιοανατολικισ Μεςογείου, που 

ςζβεται εμπράκτωσ και απολφτωσ το Ευρωπαϊκό και το Διεκνζσ Δίκαιο ςτο ςφνολό του. Ζτςι, 

επιδιϊκει τθν φιλία και τθν ςυνεργαςία με όλουσ τθσ τουσ γείτονεσ, ενϊ παράλλθλα φιλοδοξεί, 

ωσ αναπόςπαςτο μζλοσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και του ςκλθροφ πυρινα τθσ, τθσ Ευρωηϊνθσ, 

να ςυμμετάςχει ενεργά ςτθν οικοδόμθςθ μιασ ομοςπονδιακοφ τφπου Ευρϊπθσ, υπό όρουσ 

Αντιπροςωπευτικισ Δθμοκρατίασ και ςεβαςμοφ του Κράτουσ Δικαίου, και κατ’ εξοχιν, του 

Κοινωνικοφ Κράτουσ Δικαίου. Οι βαςικζσ αυτζσ αρχζσ, που διζπουν με ςτακερότθτα και 

ςυνζπεια τθν διεκνι ςυμπεριφορά τθσ Χϊρασ μασ ζναντι πάντων, εξειδικεφονται ωσ εξισ ςτισ 

επιμζρουσ ςχζςεισ μασ με τισ γειτονικζσ μασ χϊρεσ, γεγονόσ το οποίο προςδιορίηει επακριβϊσ 

και τισ πάγιεσ κζςεισ μασ ωσ προσ τα κυριότερα Εκνικά μασ Θζματα και, άρα, τα Εκνικά μασ 

Δίκαια: 

Α. Ωσ προσ το Κυπριακό -και με τθν αυτονόθτθ βεβαίωσ διευκρίνιςθ ότι αποτελεί διεκνζσ και, 

κυρίωσ, ευρωπαϊκό ηιτθμα- επιδιϊκουμε, το ςυντομότερο δυνατό, τθν δίκαιθ και βιϊςιμθ 

λφςθ του. Όμωσ θ Κυπριακι Δθμοκρατία, ωσ πλιρεσ μζλοσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, δεν είναι 

νοθτι με περιοριςμζνθ κυριαρχία, τθν οποία ςυνεπάγονται ςτρατεφματα κατοχισ και 

αναχρονιςτικζσ εγγυιςεισ τρίτων. Σοφτο είναι αντίκετο προσ κάκε ζννοια Διεκνοφσ και 

Ευρωπαϊκοφ Δικαίου. 

Β. Ωσ προσ τισ Eλλθνοτουρκικζσ ςχζςεισ, επιδιϊκουμε ςχζςεισ φιλίασ και καλισ γειτονίασ και 

ευνοοφμε τθν ευρωπαϊκι προοπτικι τθσ Σουρκίασ. Αυτό, όμωσ, προχποκζτει εκ μζρουσ τθσ 

Σουρκίασ ειλικρινι ςεβαςμό του Διεκνοφσ και του Ευρωπαϊκοφ Δικαίου, κακϊσ και του 

Ευρωπαϊκοφ Κεκτθμζνου, αναπόςπαςτο μζροσ του οποίου είναι και το πρόγραμμα «NATURA 

2000». Άρα και οι διατάξεισ τθσ υνκικθσ τθσ Λωηάνθσ και τθσ υνκικθσ των Παριςίων του 

1947-οι οποίεσ είναι απολφτωσ ςαφείσ και πλιρεισ και δεν αφινουν κανζνα περικϊριο για 

γκρίηεσ ηϊνεσ-πρζπει να γίνονται πλιρωσ ςεβαςτζσ απ’ όλουσ. Πολλϊ μάλλον όταν θ 

αμφιςβιτθςι τουσ οδθγεί ςε αμφιςβιτθςθ των ςυνόρων όχι μόνο τθσ Ελλάδασ αλλά και τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. Επιπλζον, ιδίωσ ωσ προσ τθν Αποκλειςτικι Οικονομικι Ηϊνθ, θ Σουρκία 

οφείλει να ςζβεται το Δίκαιο τθσ Θάλαςςασ, οι διατάξεισ του οποίου τθν δεςμεφουν και με τθν 

μορφι γενικϊσ παραδεδεγμζνων κανόνων του Διεκνοφσ Δικαίου. 

Γ. Ωσ προσ τθν Δθμοκρατία τθσ Βόρειασ Μακεδονίασ, ευνοοφμε τθν ευρωπαϊκι τθσ προοπτικι. 



Όμωσ θ προοπτικι αυτι προχποκζτει, εκ μζρουσ τθσ, τον πλιρθ και ειλικρινι ςεβαςμό του 

ςυνόλου του Ευρωπαϊκοφ Κεκτθμζνου, άρα του ςυνόλου του Διεκνοφσ Δικαίου, κατ’ εξοχιν δε 

τθσ υνκικθσ των Πρεςπϊν. Θ οποία πρζπει να ερμθνεφεται και να εφαρμόηεται, κατά το 

γράμμα τθσ και το πνεφμα τθσ, με τρόπο που δεν αφινει οφτε ίχνοσ αλυτρωτιςμοφ. Κατά 

ςυνζπεια, οιαδιποτε αντίκετθ τακτικι κα εμποδίηει, αυτονοιτωσ, τθν ευρωπαϊκι ενταξιακι 

πρόοδο τθσ Δθμοκρατίασ τθσ Βόρειασ Μακεδονίασ.. 

Δ. Ωσ προσ τθν γείτονα Αλβανία, δεν είμαςτε αντίκετοι ςτθν ευρωπαϊκι τθσ προοπτικι. Πλθν 

όμωσ αυτό ζχει ωσ αυτονόθτθ προχπόκεςθ τον πλιρθ και ειλικρινι ςεβαςμό του Διεκνοφσ και 

του Ευρωπαϊκοφ Δικαίου, άρα τον ςεβαςμό του Κράτουσ Δικαίου και όλων των Θεμελιωδϊν 

Δικαιωμάτων του Ανκρϊπου. Επομζνωσ, ςυμπεριφορζσ όπωσ αυτζσ ζναντι τθσ Εκνικισ 

Ελλθνικισ Μειονότθτασ, οι οποίεσ υποτιμοφν βάναυςα τθν αξία τθσ Ανκρϊπινθσ Ηωισ ι 

προςβάλλουν απροκαλφπτωσ Θεμελιϊδθ Δικαιϊματα, π.χ. το Δικαίωμα ςτθν Ιδιοκτθςία, 

ςυνιςτοφν ανυπζρβλθτο εμπόδιο για τθν απρόςκοπτθ ευρωπαϊκι πορεία τθσ Αλβανίασ. Όπωσ 

αντίςτοιχο εμπόδιο ςυνιςτά θ κάκε μορφισ διεκδίκθςθ εντελϊσ ανυπόςτατων δικεν 

«δικαιωμάτων» των Αλβανϊν τςάμθδων, αδίςτακτων ςυνεργατϊν των ναηί όπωσ ζχει 

αποδειχκεί ιςτορικϊσ. 

Με τισ ςκζψεισ αυτζσ, και υπενκυμίηοντασ εκ νζου ότι το παράδειγμα των Θρωϊκϊν Προγόνων 

μασ Αγωνιςτϊν τθσ Εκνεγερςίασ του 1821 πρζπει ν’ αποτελεί, για κάκε Ζλλθνα, δείκτθ πορείασ 

ωσ προσ τθν επιτζλεςθ του δικοφ μασ Εκνικοφ Χρζουσ, είμαι βζβαιοσ ότι κα αιρόμαςτε πάντοτε 

ςτο φψοσ των περιςτάςεων, ϊςτε ενωμζνοι ςτα μεγάλα και ςθμαντικά να υπεραςπιηόμαςτε 

αποτελεςματικϊσ τα Εκνικά μασ Θζματα και τα Εκνικά μασ Δίκαια, δθλαδι, ςε τελικι ανάλυςθ, 

να υπεραςπιηόμαςτε αταλάντευτοι, τθν Πατρίδα, τον Λαό μασ και το Ζκνοσ μασ. 


